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Το 2007 η Διεθνής Επιτροπή Σχεδιασμού για την Επισιτιστική Ασφάλεια [Food Sovereignty] έπαιξε 

ρόλο στην συνένωση των μικρής κλίμακας παραγωγούς τροφίμων και τους συμμάχους τους για τη 

διαμόρφωση ενός κοινού οράματος για την επισιτιστική ασφάλεια και την εφαρμογή στρατηγικών 

για την υλοποίησή του. Με την πάροδο του χρόνου, ένα ισχυρό παγκόσμιο κίνημα για την 

επισιτιστική ασφάλεια, το οποίο απέκτησε σημαντική πολιτική αναγνώριση. Μαζί πετύχαμε τον 

εκδημοκρατισμό των παγκόσμιων διατροφικών και γεωργικών χώρων, συμπεριλαμβανομένης της 

μεταρρύθμισης της Επιτροπής για την Παγκόσμια Επισιτιστική Ασφάλεια. Οι αγώνες μας επίσης 
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επηρέασαν τις πολιτικές επισιτιστικής κυριαρχίας σε διάφορα εθνικά πλαίσια και εξασφάλισαν με 

επιτυχία την πολιτική αναγνώριση των αγροτών ως κατόχους δικαιωμάτων μέσω της επικύρωσης της 

Διακήρυξης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των αγροτών και άλλων λαών που εργάζονται σε Αγροτικές 

Περιοχές.   

 

Ωστόσο, τα επιτεύγματά μας απειλούνται τώρα λόγω μιας παρατεταμένης περιόδου συστημικών 

κρίσεων. Οι δεξιές δυνάμεις, τα αυταρχικά καθεστώτα και η κατάληψη των χώρων δημοκρατικής 

διακυβέρνησης από τις επιχειρήσεις βρίσκονται σε άνοδο παγκοσμίως, συνοδευόμενες από τη 

διάλυση του πολυεπίπεδου συστήματος των Ηνωμένων Εθνών. Οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων σε βάρος των αγροτικών και ιθαγενικών κοινοτήτων, μαζί με την κλιματική αλλαγή, την 

απώλεια της βιοποικιλότητας, τις ένοπλες συγκρούσεις και την πείνα, κλιμακώνονται ραγδαία. 

Επιπλέον, οι ανανεωμένες απειλές για την επισιτιστική ασφάλεια προέρχονται από νέες 

επιχειρηματικές διαμορφώσεις, στις οποίες οι κερδοσκοπικές εταιρείες, τα funds, και οι κολοσσοι της 

τεχνολογικής βιομηχανίας ενώνουν τις δυνάμεις τους για να λαδώσουν τα γρανάζια του 

αποτυχημένου αγροτοβιομηχανικού συστήματος παραγωγής.  

 

Στο πλαίσιο αυτό, η Διεθνής Επιτροπή Σχεδιασμου (ΔΕΣ από δω και στο εξής) υποστηρίζει μια νέα 

παγκόσμια διαδικασία Nyéléni, η οποία θα οδηγήσει στο επόμενο Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni στην 

Ινδία το 2025. Αναγνωρίζοντας τη δύναμη των λαϊκών κινημάτων, στοχεύουμε στην ενίσχυση της 

αλληλεγγύης και της ενότητας γεφυρώνοντας τους τοπικούς και τους παγκόσμιους αγώνες. 

Προσπαθούμε να υιοθετήσουμε μια διατομεακή προοπτική για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 

της πολυδιάστατης κρίσης.  

 

Συνεργαζόμενες/-οι/-@ με διάφορα κινήματα όπως για την κλιματική δικαιοσύνη, τα δικαιώματα 

των εργαζομένων, το φεμινιστικό κίνημα, την αλληλέγγυα οικονομία, το αντιπολεμικό κίνημα, 

κινήματα νέων, και άλλα κινήματα, επιδιώκουμε να αντισταθούμε στην κατάληψη των χώρων 

διακυβέρνησης από τις επιχειρήσεις, να διαφυλάξουμε τα ανθρώπινα και συλλογικά δικαιώματα 

παγκοσμίως, να προστατεύσουμε τα οικοσυστήματα και να διασφαλίσουμε μια αξιοπρεπή ζωή στη 

Γη για τις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές.  

 

 

 

Βοήθησε μας να χτίσουμε το κίνημα για την Επισιτιστική Ασφάλεια από τα κάτω.  
 
Κάνε τώρα εγγραφή!  
 
www.nyeleni.org 
 
Κάθε συμβολή έχει σημασία: Στήριξε το ενημερωτικό δελτίο.  
 
Δώρισε τώρα:  
 
https://nyeleni.org/en/get-involved/ 
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Στο Προσκήνιο 1  

Αλληλεγγύη και ενότητα για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων κρίσεων: Προς 

το τρίτο παγκόσμιο φόρουμ για την επισιτιστική ασφάλεια  

 

Το τρίτο παγκόσμιο  φόρουμ για την επισιτιστική ασφάλεια διοργανώνεται από την Διεθνή Επιτροπή 

Σχεδιασμού για την επισιτιστική ασφάλεια στην Ινδία το 2025.  

 

Η ΔΕΣ οικοδομεί τώρα μια “Διαδικασία Nyéléni” που προτρέπει σε κινητοποίηση εντός και πέρα από 

το κίνημα της επισιτιστικής ασφάλειας για να δημιουργηθεί μια απάντηση και να διαμορφωθούν 

συμμαχίες με κινήματα κλιματικής δικαιοσύνης, εργατικά συνδικάτα, φεμινιστικές ομάδες και 

περιβαλλοντικές οργανώσεις για την προώθηση κοινών προτάσεων για συστημική αλλαγή. Το κίνημα 

της επισιτιστική ασφάλειας αντιμετωπίζει συστημικές απειλές και πρέπει να συνεργαστεί με άλλες 

ομάδες που μάχονται διάφορες μορφές καταπίεσης για κοινωνική, φυλετική, έμφυλη, οικονομική, 

διαγενεακή και περιβαλλοντική δικαιοσύνη.  

 

Μέσω της διαδικασίας Nyéléni, υλοποιούμε έναν "Διάλογο της Γνώσης" για να οικοδομήσουμε την 

ενότητα και να ενισχύσουμε τις εδαφικές οργανωτικές διαδικασίες, που αντιστέκονται στον 

νεοφιλελευθερισμό και εγκαθιδρύουν δίκαιες και βιώσιμα διατροφικά και οικονομικά 

συστήματα. Αυτή η πολυετής διαδικασία περιλαμβάνει δημοκρατικές διαβουλεύσεις σε 

περιοχές σε όλο τον κόσμο, και τα αποτελέσματα και οι προτάσεις από αυτή τη διαδικασία θα 

θα παρουσιαστούν στο Παγκόσμιο Φόρουμ στην Ινδία το 2025, όπου οι εκπρόσωποι θα 

συζητήσουν στρατηγικές για τη δημιουργία δίκαιων και οικολογικών διατροφικών συστημάτων και 

θα ανανεώσουν μια παγκόσμια συμμαχία ενάντια στις πολυδιάστατες κρίσεις που προκαλούνται από 

δυνάμεις όπως ο καπιταλισμός της ελεύθερης αγοράς και το καταστροφικό εμπόριο. 

 

 

Κουτί 1  
Ο ιστορικός αγώνας των αγροτών στην Ινδία εξηγείται 
 
Η Επιτροπή Αγοράς Γεωργικών Παραγωγών (ΕΑΓΠ) στην Ινδία παρέχουν έναν ρυθμιζόμενο χώρο 
για τους/τις αγρότες για τη συλλογική εμπορική συναλλαγή των προϊόντων τους, και για να 
προστατεύονται από την αστάθεια της αγοράς. Η Ελάχιστη Τιμή Στήριξης (ΕΤΣ) είναι μια άλλη 
πολιτική που παρέχει μια ελάχιστη αμοιβή για τους/τις αγρότες, εξασφαλίζοντας ότι μπορούν να 
ανακτήσουν τα κόστη της παραγωγής τους και αν έχουν τελικά κέρδος.  
 
Ωστόσο, το 2020, η ινδική κυβέρνηση πέρασε τρεις νόμους χωρίς διαβούλευση που προκάλεσαν 
διαμαρτυρίες από τους αγρότες σε ολόκληρη τη χώρα. Ο πρώτος νόμος επέτρεψε σε ιδιωτικές 
οντότητες να δημιουργήσουν απο-ρυθμισμένες ιδιωτικές αγορές, που οι αγρότες φοβόντουσαν 
οτι θα σταματούσαν το σύστημα της Ένωσης Γεωργικών Παραγωγών και την συλλογική 
διαπραγματευτική τους δύναμη. Ο δεύτερος νόμος επέτρεψε τη σύναψη συμβάσεων για 
καλλιέργεια, οδηγώντας σε ανησυχίες για τη συσσώρευση από μεγάλες εταιρείες της αγροτικής 
καλλιέργειας και των διαμαχών για τη γη. Ο τρίτος νόμος αφαίρεσε τους περιορισμούς στο 
γεωργικό απόθεμα και άλλους ρυθμιστικούς μηχανισμούς για τα γεωργικά προϊόντα. Οι 
αγρότες/-ισσες ισχυρίστηκαν οτι οι νόμοι αυτοί προωθούσαν μια μαζική ιδιωτικοποίηση του 



 

αγροτικού συστήματος της Ινδίας χωρίς νομικές εγγυήσεις για την ΕΤΣ.  
 
Οι αγρότες σε όλη τη χώρα κινητοποιήθηκαν ενάντια σε αυτούς τους νόμους, και μετά από 15 
μήνες διαμαρτυρίας, η ινδική κυβέρνηση κατήργησε τους τρεις αμφιλεγόμενος νόμους το 2021, 
υποκύπτοντας στην πίεση του κοινού. Ωστόσο, περισσότεροι/-ες από 750 αγρότες/-ισσες φέρεται 
να έχασαν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια του αγώνα. Ενώ η λειτουργία των αγορων της ΕΑΓΠ 
πρέπει να βελτιωθεί ο αγώνας των αγροτών υπογραμμίζει την ανάγκη διαβούλευσης με 
ενδιαφερόμενους φορείς πριν την ψήφιση νομοθεσίας και την σημασία της προστασία των 
αγροτών συλλογικής διαπραγματευτικής δύναμη και της ΕΑΓΠ στον ινδικό γεωργικό τομέα.  

 

Ινδία: ένας αξιοσημείωτος αγώνας για επισιτιστική ασφάλεια  

 

Το 2020-21, η Ινδία βίωσε μια ιστορική περίοδο αναταραχής με επικεφαλής τους αγρότες για 

επισιτιστική ασφάλεια. Ακριβώς στη μέση μιας πανδημίας, η ινδική κυβέρνηση έφερε τρεις 

αμφιλεγόμενους νόμους που προωθούσαν μια μαζική ιδιωτικοποίηση του ινδικού γεωργικού 

συστήματος χωρίς καμία νομική εγγύηση για τις τιμές και για την προστασία των τιμών. Αν και η 

πολιτική ελάχιστης στήριξης προσέφερε κάποια προστασία, δεν αποτελούσε ακόμη νομική 

εγγύηση, και οι αγρότες ισχυρίστηκαν ότι η νέες νομοθεσίες απειλούσαν να καταργήσουν ακόμη 

και αυτές τις προστασίες.  

 

Στο πλαίσιο αυτό, η Samyukt Kisan Morcha (SKM), μια οργάνωση-ομπρέλα διαφόρων ενώσεων 

αγροτών, ηγήθηκε μιας 15μηνης διαμαρτυρίας κατά των τριών αμφιλεγόμενων νομοθεσιών. Η 

διαμαρτυρία μετατράπηκε σε δημόσιο κίνημα, με εκατομμύρια αγρότες–ισσες να διαδηλώνουν στο 

Δελχί και αλλού, παρά τα κατασταλτικά μέτρα και τα σκληρά πρωτόκολλα COVID-19 από την 

κυβέρνηση. Το κίνημα απέκτησε εκπληκτική αλληλεγγύη και υποστήριξη από διάφορους τομείς, 

οδηγώντας σε δημόσια απεργία σε εθνικό επίπεδο. Τελικά, το 2021, υποκύπτοντας στη δημόσια 

πίεση, το ινδικό κοινοβούλιο κατάργησε τους τρεις επίμαχους γεωργικούς νόμους. Αυτός ο 

επιτυχημένος αγώνας των αγροτών αποτελεί έμπνευση για παρόμοια κινήματα για την επισιτιστική 

κυριαρχία σε όλο τον κόσμο. Είναι μια απόδειξη του τι μπορεί να κάνουν οι διατομεακές συμμαχίες, 

μπορούν να οδηγήσουν σε ενωμένους αγώνες. 

 

Το επερχόμενο Φόρουμ Nyéléni στην Ινδία έχει ως στόχο να αντλήσει έμπνευση από τον 

αξιοσημείωτο αγώνα των Ινδών αγροτών/-ισσών για την αναζωογόνηση και την ενίσχυση του 

διατροφικού κινήματος της επισιτιστικής ασφάλειας. Επιδιώκει να προωθήσει την αλληλεγγύη, να 

δημιουργήσει δυναμική, να ενισχύσει τις φωνές των οργανώσεων βάσης και να δώσει μια κοινή 

κατεύθυνση για τα κοινωνικά κινήματα τα επόμενα χρόνια. 

 

Είναι ζωτικής σημασίας να αναγνωρίσουμε ότι το ίδιο το φόρουμ δεν είναι ο τελικός στόχος αυτής 

της διαδικασίας. Αντίθετα, ο πρωταρχικός στόχος είναι να εφαρμοστούν στην πράξη οι αποφάσεις 

και τις κατευθυντήριες γραμμές που διατυπώθηκαν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. Ας 

παγκοσμιοποιήσουμε την ελπίδα μας και τον αγώνα για την επισιτιστική ασφάλεια! 

 

 

 



 

Στο Προσκήνιο 2   

Το Nyéléni μας καλεί να ενισχύσουμε τον κοινωνικό και λαϊκό συντονισμό.  

 

Ζούμε σε μια εποχή όπου γίνεται όλο και πιο σαφές ότι οι κρίσεις της κοινωνικής και οικονομικής 

ανισότητας, της περιβαλλοντικής, της διατροφικής, της υγειονομικής, της στεγαστικής κρίσης και της 

εθνικής και παγκόσμιας δημοκρατίας συνδέονται βαθιά μεταξύ τους. Εν τω μεταξύ, οι εταιρείες και 

οι μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις προωθούν και εφαρμόζουν δραστικές και γρήγορες αλλαγές 

προκειμένου να συσσωρεύσουν μεγαλύτερη δύναμη από αυτές τις κρίσεις. Αυτές οι αλλαγές 

έρχονται με κόστος τις οπισθοδρομήσεις στα δικαιώματα που έχουν κατακτήσει οι λαοί και συχνά 

αποτελούν μια προσπάθεια να οικειοποιηθούν τις προτάσεις και τις αφηγήσεις μας, να 

συγκαλύψουν τις ψεύτικες λύσεις τους, να συνεχίσουν να προχωρούν στην ιδιωτικοποίηση, την 

εμπορευματοποίηση και τη χρηματιστικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών, της γης, της φύσης και 

των δεδομένων και να αυξήσουν την εκμετάλλευση των εργαζομένων. 

 

Για τους σκοπούς αυτούς, ένα αυξανόμενο φασιστικό κύμα είναι εξαιρετικά χρήσιμο. Ένα ακροδεξιό 

και βαθιά συντηρητικό σχέδιο στην κοινωνική, οικονομική, πολιτική και πολιτιστική σφαίρα, με 

μακροπρόθεσμο όραμα και έγκριση (από υποστήριξη ή παράλειψη) των κυρίαρχων μέσων 

ενημέρωσης, λειτουργεί για να κυριαρχήσει στην κοινωνία μια εξαιρετικά συντηρητική κοινή 

κατεύθυνση που είναι ελιτίστικη και αποροφοβική, ρατσιστική, ξενοφοβική, μισογύνικη, σεξιστική, 

κουιρφοβική, αντι-ειρηνιστική και αντιδημοκρατική. Πρόκειται για ένα σχέδιο που αγνοεί και 

επιτίθεται σε κάθε μορφή οργάνωσης που υπερασπίζεται τα λαϊκά συμφέροντα. 

 

Αλλά αυτή η διασύνδεση των κρίσεων ωθεί επίσης τα κοινωνικά και λαϊκά κινήματα να κοιτάξουν 

πέρα από τις συγκεκριμένες ατζέντες τους και να αναβιώσουν δρόμους λαϊκής σύγκλισης για να 

ανακόψουν τη συντηρητική προέλαση και να μετασχηματίσουν την πραγματικότητά μας. Μονοπάτια 

σύγκλισης που, με βάση συμφωνίες, και δουλεύοντας με διαφοροποιήσεις και αποκλίσεις, μας 

επιτρέπουν να οικοδομήσουμε συστημικές απαντήσεις. 

 

Πρέπει να είμαστε πολλές περισσότερες που βαδίζουμε μαζί προς την ενότητα, χωρίς να ξεχνάμε την 

επείγουσα απειλή που αντιμετωπίζουμε. Αυτό απαιτεί την πολιτική βούληση των οργανώσεων, 

καθώς και τους πόρους και την αφοσίωση των συντρόφων/-ισσών για το συντονισμό των 

στρατηγικών, των προτάσεων και των κοινών αιτημάτων από τις διαφορετικές θεματικές ατζέντες 

των κοινωνικών και λαϊκών κινημάτων. 

 

Όπως αναφέρεται στο ενημερωτικό δελτίο αριθ. 481, το Nyéléni είναι ένας χώρος και μια διαδικασία 

για να συντονίζει "αναλύσεις και θέσεις, να κάνει τους αγώνες ορατούς και να αντιστέκεται την 

ποινικοποίησή τους, να ενισχύσσει τους δεσμούς αλληλεγγύης, να οικοδομήσει προγραμματικές 

συμφωνίες και δράσεις για τον μετασχηματισμό των συστημάτων διατροφής και των κοινωνιών". 

 

Η διαδικασία Nyéléni μας καλεί να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να ενισχύσουμε την λαϊκή 

κινητοποίηση της αντίστασης, αλλά και να υπερασπιστούμε τα δικαιώματα και την κυριαρχία των 

λαών και των κοινών αγαθών, και να οικοδομήσουμε κοινωνική, φυλετική, έμφυλη, οικονομική, 

διαγενεακή και περιβαλλοντική δικαιοσύνη. 



 

 

 

Κουτί 2  
Η διαδρομή μέχρι την διαδικασία Nyéléni 
 
Μετά από ένα έτος ανταλλαγής και συζητήσεων στα πλαίσια της Διεθνούς Επιτροπής 
Σχεδιασμού, έχουμε πλέον ξεκινήσει την διαδικασία για τη δημιουργία συμμαχιών με άλλους 
τομείς. Κατά τη διάρκεια του επόμενου ενάμιση έτους, η διαδικασία Nyéléni θα εισέλθει στην 
κύρια φάση της.   
 
Στο παρόν (Ιούνιος 2023) η πρώτη συνεδρίαση απολογισμού του Διεθνούς Συντονιστικού 
Συμβουλίου Nyéléni πραγματοποιείται στη Ρώμη. Κατά τη διάρκεια αυτής της συνάντησης 
στοχεύουμε να δημιουργήσουμε στέρεες βάσεις για έναν δυναμικό συντονισμό με τους τομείς 
που δεν συμμετέχουν στην Διεθνή Επιτροπή Σχεδιασμού.  
 
Η διευθύνουσα επιτροπή στη συνέχεια θα χρησιμεύσει για τη δημιουργία κατευθυντήριων 
γραμμών για τη διεξαγωγή έξι περιφερειακών συναντήσεων (Λατινική Αμερική, Ασία και 
Ειρηνικός, Βόρεια Αμερική, Αφρική, Ευρώπη και Βόρεια Αφρική και Μέση Ανατολή) που θα 
πραγματοποιηθούν από τον Σεπτέμβριο του 2023 έως και τον Σεπτέμβριο του 2024. Διαφορετικοί 
παράγοντες από διαφορετικούς τομείς θα συμμετέχουν σε αυτά τα περιφερειακά φόρουμ για να 
συγκεντρωθεί μία ολοκληρωμένη περιφερειακή οπτική.  
 
Κατά τη διάρκεια της τελικής φάσης, το Παγκόσμιου Φόρουμ Nyéléni θα βασιστεί στα 
αποτελέσματα των περιφερειακών διαβουλεύσεων για να διεξάγει διαπεριφερειακές, 
διαθεματικές συζητήσεις και να προετοιμάσει προτάσεις και την τελική ανάλυση. Ταυτόχρονα, το 
φόρουμ θα επιδιώξει να επιτύχει τους άλλους στόχους: όπως (επανα)ενεργοποίηση και ενίσχυση 
του κινήματος της επισιτιστικής ασφάλειας, προώθηση της αλληλεγγύης μεταξύ των φορέων και 
τομέων, δημιουργώντας δυναμική για να ακουστούν οι φωνές των οργανώσεων βάσης, και 
δίνοντας μια κοινή κατεύθυνση στα κοινωνικά κινήματα για τα επόμενα έτη. 
 
Ο κύριος στόχος της διαδικασίας Nyéléni δεν είναι το ίδιο το Φόρουμ, αλλά μάλλον η εφαρμογή 
των αποφάσεων που ελήφθησαν, και των κατευθυντήριων γραμμών που υιοθετήθηκαν καθ’ όλη 
τη διάρκεια της διαδικασίας.  

 

 

Κουτί 3  
Εξουσία, βία και συστήματα τροφίμων: από μια ομιλία του Michael Fakhri, ειδικού εισηγητή του 
ΟΗΕ για το δικαίωμα στην τροφή 
 
“Το δικαίωμα στην τροφή έχει να κάνει με τον εορτασμό της ζωής μέσω της τροφής σε μια 
κοινωνία για όλ@.” Αυτό ήταν ο πρακτικός ορισμός του δικαιώματος στην τροφή που προτίμησε 
ο Michael Fakhri, ο Ειδικός Εισηγητής του ΟΗΕ για το δικαίωμα στην τροφή, κατά τη διάρκεια της 
κεντρικής ομιλίας του στο Παλάτι της Ειρήνης στη Χάγη τον περασμένο Απρίλιο. Ο Michael Fakhri 
μοιράστηκε ότι εμπνεύστηκε να γίνει Ειδικός Εισηγητής από το παγκόσμιο κίνημα της 
επισιτιστικής ασφάλειας, το οποίο δίνει το δικαίωμα στην τροφή τη δύναμη του. Αυτή είναι μια 
δύναμη που βασίζεται σε αμοιβαίες σχέσεις, σε αντίθεση με την εξουσία των πλουσίων, η οποία 
οικοδομείται ενεργώντας ως “φύλακες των πυλών για τις ανάγκες της ζωής.”  
 
Περιέγραψε τέσσερις μορφές βίας στα διατροφικά μας συστήματα που είναι απαραίτητο να 



 

αντιμετωπιστούν για να προωθηθεί το δικαίωμα στην τροφή, συμπεριλαμβανομένων των εξής: 1) 
Διακρίσεις ως αποτέλεσμα άρνησης των ανθρώπων στο δικαίωμα τους στην τροφή με βάση την 
ταξική τους θέση ή/και άλλες ταυτότητες, 2) Σωματική βλάβη που προκαλείται σε ανθρώπους ως 
αποτέλεσμα ένοπλης σύγκρουσης ή άλλων μορφών κυριαρχίας και υποταγής 3) Οικολογική βια 
που ασκείται από το βιομηχανικό σύστημα τροφίμων τόσο στο κλίμα όσο και τη φύση, 4)  
Εξάλειψη των ανθρώπων με εκκένωση του φυσικού περιβάλλοντος, για να δημιουργηθεί αντ’ 
αυτού χώρος για την εξόρυξη πόρων και την συσσώρευση κεφαλαίου.  
 
Αυτές οι τέσσερις μορφές βίας στα διατροφικά συστήματα αποτελούν μια σημαντική πρόκληση 
για το κίνημα της επισιτιστικής ασφάλειας αλλά και πέραν αυτού. Καταδεικνύουν την επείγουσα 
ανάγκη δημιουργίας αντι-δύναμης μέσω διαδικασιών σύγκλισης και οικοδόμησης συμμαχιών 
που βρίσκονται στον πυρήνα του Παγκόσμιου Φόρουμ Nyéléni. Αξιοποιώντας τη δύναμη του 
παγκόσμιου διατροφικού κινήματος αυτονομίας έχει αποδειχθεί ότι αποδεικνύεται 
αποτελεσματική, είτε μέσω της διαπραγμάτευσης της Διακήρυξης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα 
των Αγροτών ή με την αποκάλυψη της εταιρικής απάτης της Συνόδου Κορυφής των Ηνωμένων 
Εθνών για τα Συστήματα Τροφίμων.  
 
Δεδομένου ότι η πείνα και ο υποσιτισμός είναι, όπως δήλωσε ο Fakhri, πάντα ένα πολιτικό 
πρόβλημα και όχι συνέπεια της έλλειψης, υπάρχουν πολλά για τα οποία πρέπει να αγωνιστούμε.  
 
Η βιντεοσκόπηση της διάλεξης είναι διαθέσιμη στη διεύθυνση: 
https://www.youtube.com/watch?v=NT9XO0d890k 
 

 

Φωνές από το πεδίο 1  

Από το διεθνές φόρουμ στο πεδίο 1  

Kusnan, Εθνικό Κέντρο Σπόρων, Serikat Petani Indonesia (SPI), Tuban, Ανατολική Ιάβα, Ινδονησία 

 

Το παγκόσμιο κίνημα επισιτιστικής ασφάλειας, το οποίο οργάνωσε το πρώτο του φόρουμ στο 

Νιελένι του Μάλι το 2007, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην παροχή πολιτικής σαφήνειας και κοινής 

κατανόησης του τι σημαίνει επισιτιστική ασφάλεια στα διαφορετικά εθνικά μας πλαίσια. Στην 

Ινδονησία, για αρκετές δεκαετίες, το Serikat Petani Ινδονησίας αγωνίζεται για την αγροτική 

μεταρρύθμιση που θα εξασφαλίσει ότι τα εδάφη μας θα αποκτήσουν επισιτιστική ασφάλεια. 

Ονομάζουμε αυτές τις περιοχές "περιοχές επισιτιστικής ασφάλειας". 

 

Αυτή τη στιγμή βρίσκομαι στο Tuban της Ανατολικής Ιάβας, σε ένα πρόγραμμα “περιοχών 

επισιτιστικής ασφάλειας” που έχει προστατευθεί από την αρπαγή μεγάλης κλίμακας για 

βιομηχανική χρήση. Εδώ, καλλιεργούμε τη γη ως κοινότητα με αυτονομία στα εργαλεία μας, τους 

σπόρους μας και τις μεθόδους καλλιέργειας. Το συνεταιριστικό μας σύστημα διοικείται από 

αγρότες/-ισσες που μοιράζονται την αρχή της αγροοικολογίας και έχουν οικοδομήσει ένα 

ολοκληρωμένο σύστημα παραγωγής όπου τα βοοειδή μας, οι καλλιέργειες και η φύση υπάρχουν σε 

αρμονία, συμπληρώνοντας ο ένας τις λειτουργίες του άλλου. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=NT9XO0d890k


 

Φυτεύουμε ένα ευρύ φάσμα καλλιεργειών, όπως ρύζι, καλαμπόκι, κηπευτικά, φρούτα και λαχανικά 

και είμαστε αντίθετοι/-ες/-@ σε κάθε προσπάθεια δημιουργίας βιομηχανικών μονοκαλλιεργειών. 

Χρησιμοποιούμε μικρής κλίμακας εκμηχάνιση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που παρέχει 

αυτονομία στους αγρότες/-ισσες/-@ που τη χρησιμοποιούν. Οι σπόροι μας εκτρέφονται και 

παράγονται επιλέγοντας και διασταυρώνοντας τοπικούς σπόρους για να βελτιώσουμε τις γενετικές 

ιδιότητες, την παραγωγικότητα και την αντοχή στην κλιματική αλλαγή.  

 

Οι γεωργικές μας πρακτικές προέρχονται από την τοπική σοφία και προγονική γνώση και 

χρησιμοποιούμε στερεά οργανικά λιπάσματα από κτηνοτροφικά απόβλητα και βιολογικά 

λιπάσματα που περιέχουν διάφορα είδη μικροβακτηρίων. Αυτό συμβάλλει στη διάσπαση της 

οργανικής ύλης στο έδαφος και στο να δημιουργήσει συνθήκες οικολογικής ισορροπίας σε ένα 

ισορροπημένο οικοσύστημα. Αυτή η προσέγγιση εκπληρώνει τη διαθεσιμότητα των μακρο- και 

μικροθρεπτικών στοιχείων και ελέγχει τα παράσιτα και τις ασθένειες, ώστε να μπορούμε να 

παράγουμε υγιή και θρεπτικά τρόφιμα. 

 

Για την εμπορία των προϊόντων μας, δημιουργήσαμε την ινδονησιακή Farmers' Cooperative, ένα 

ίδρυμα αγροτών που επεξεργάζεται και διανέμει την παραγωγή στις αγροτικές περιοχές και πόλεις 

στην “Περιοχή Επισιτιστικής Ασφάλειας”. Αυτό το συνεταιριστικό σύστημα παρέχει μια βιώσιμη και 

δίκαιη προσέγγιση στη γεωργία που δίνει προτεραιότητα στις ανάγκες της κοινότητας και 

συμβάλλει στην προστασία της επισιτιστικής μας ασφάλειας. 

Φωνές από το πεδίο 2  

Από το διεθνές φόρουμ στο πεδίο 1  

Ibrahima Coulibaly, Εθνικός Συντονισμός Αγροτικών Οργανώσεων του Μάλι (CNOP-Mali) 

 

Οι αγώνες για την επισιτιστική κυριαρχία στο Μάλι συνεχίζονται από το Φόρουμ Nyéléni του 2007. 

Έχει υλοποιηθεί σε επιτόπου με στόχο την εναντίωση στην παραγωγή και την μοντέλο διανομής 

που κυριαρχείται από ιδιωτικά συμφέροντα και τη στήριξη της τοπικής οικονομίας για την 

καταπολέμηση της πείνας και της φτώχειας. 

 

Ο Εθνικός Συντονισμός των οργανώσεων των αγροτών του Μάλι (CNOP-Mali), μέσα σε 15 χρόνια, 

έχει καταστήσει το Nyéléni ένα φάρο που ρίχνει φως στο μέλλον της οικογενειακής γεωργίας 

θέτοντας την αγροτική αγροοικολογία στην καρδιά της διατροφής κυριαρχίας. 

 

Η δέσμευση αυτή του CNOP είχε ως αποτέλεσμα την διοργάνωση ενός διεθνούς φόρουμ για την 

αγροοικολογία στο 2015 που πραγματοποιήθηκε στο Μάλι, τη δημιουργία ενός συστήματος που 

κυμαίνεται από τον προσδιορισμό μιας δεξαμενής εκπαιδευτών αγροτών μέχρι την ανάπτυξη 12 

ενοτήτων που αναπτύχθηκαν γύρω από πρακτικές στη γη, ενός χάρτη αναμετάδοσης των αγροτών, 

και ένα αγροοικολογικό μανιφέστο. Επιπλέον, μια πλατφόρμα αγροτικής αγροοικολογίας στο Μάλι 

δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία της CNOP τον Απρίλιο του 2017, μαζί με ένα σύστημα για την 

κατάρτιση εκπαιδευτών αγροτών στην αγροοικολογία για την επίτευξη οικονομικής, κοινωνικής και 

περιβαλλοντικής δικαιοσύνης.  

 



 

Σήμερα, το σύστημα αυτό έχει χιλιάδες εκπαιδευμένους/-ες/-@ παραγωγούς και έχουν δεσμευτεί 

στην πρακτική της Αγροοικολογίας. Ωστόσο, η πρόκληση παραμένει η εφαρμογή μιας προσέγγισης 

την άρση των εμποδίων στον πολλαπλασιασμό των αγορών αγρο-οικολογικών και βιολογικών 

προϊόντων. Πώς μπορούμε να μετακινηθούμε από τις αγορές-στόχους στις μαζικές αγορές; Πώς 

μπορούμε να εμπλέξουμε δομικά τους/τις αγρότες/-ισσες/-@ στη διαβούλευση των φορέων που 

σχετίζονται με τα διατροφικά συστήματα; Και πώς μπορούμε να διασφαλίσουμε μια πολιτική θέση 

των φορέων λήψης αποφάσεων, τόσο σε εθνικό όσο και στο πλαίσιο των περιφερειακών διοικητικών 

οργάνων και της Αφρικανικής Ένωσης; Όλα αυτά είναι ερωτήματα που απαιτούν τις απαραίτητες 

απαντήσεις. 

Φωνές από το πεδίο 3  

Μια ματιά στους αγώνες και την ανθεκτικότητα των αλιευτικών κοινοτήτων 

Md. Mujibul Haque Munir, Ίδρυμα COAST, Μπαγκλαντές 

 

Πρόσφατα ξεκίνησα επιτόπιες επισκέψεις στο Cox's Bazar, Bhola, και Sunamganj, για να εκτιμήσω 

την τρέχουσα κατάσταση πριν από την περιφερειακή μας διαβούλευση. Είδα από πρώτο χέρι την 

ανθεκτικότητα και τη δύναμη των κοινοτήτων των αλιέων, παρά τις πολυάριθμες προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν. 

Στο Cox's Bazar έγινα μάρτυρας της σκληρής πραγματικότητας που προκαλείται από τη συνεχιζόμενη 

κρίση των Ροχίνγκια. Η περιοχή είναι γνωστή για τη θαλάσσια αλιεία της, αλλά οι ψαράδες μάχονται 

με πολυάριθμες προκλήσεις. Λαχταρούν για την κατάλληλη καταγραφή και γραπτά συμβόλαια για 

να διασφαλίσουν τις θέσεις εργασίας τους και να εξασφαλίσουν δίκαιη αποζημίωση σε περίπτωση 

ατυχήματος. Πολλοί αλιείς εξέφρασαν ανάμεικτες εμπειρίες για τη βοήθεια που παρέχεται από το 

Περιφερειακό Γραφείο Αλιείας, όπου μόνο ορισμένοι από αυτούς έλαβαν βασικό εξοπλισμό 

ασφαλείας. Οι οικονομικές δυσκολίες ήταν επίσης εμφανείς, με πενιχρά μηνιαία εισοδήματα και 

εξάρτηση από προκαταβολές από ιδιοκτήτες σκαφών. Οι προκλήσεις αυτές επιβαρύνουν τις 

οικογένειές τους, επηρεάζοντας την πρόσβαση στην εκπαίδευση και τις υγειονομική περίθαλψη. 

 

Ταξιδεύοντας στην Bhola, ο καταστροφικός αντίκτυπος των φυσικών καταστροφών στην παράκτια 

περιοχή έγινε προφανής. Οι πρόσφατοι κυκλώνες είχαν αφήσει τις κοινότητες σε ερείπια. Οι ντόπιοι 

ψαράδες επέδειξαν απίστευτη ανθεκτικότητα καθώς εργάστηκαν ακούραστα για να ξαναχτίσουν τις 

ζωές τους. Ωστόσο, άμεση βοήθεια με τη μορφή στέγης, καθαρού νερού, και στήριξη των μέσων 

διαβίωσης ήταν ζωτικής σημασίας για την ανάκαμψή τους. Η ενίσχυση της ετοιμότητας για 

καταστροφές και της ανθεκτικότητας σε αυτόν τον τομέα είναι υψίστης σημασίας για τον μετριασμό 

των επιπτώσεων μελλοντικών γεγονότων και την προστασία της ζωής τους και των μέσων διαβίωσης 

τους. 

 

Στο Sunamganj, μια περιοχή που χαρακτηρίζεται από ποτάμια και υγροβιότοπους, αντιμετώπισα ένα 

διαφορετικό σύνολο προκλήσεων. Οι πλημμύρες, η διάβρωση και οι υδατογενείς ασθένειες ήταν 

κυρίαρχα ζητήματα. Παρά τις αντίξοες συνθήκες, η κοινότητα επέδειξε αξιοσημείωτη 

προσαρμοστικότητα, επινοώντας καινοτόμους τρόπους για να αντιμετωπίσει τις 

επαναλαμβανόμενες πλημμύρες. Ωστόσο, οι μακροπρόθεσμες  λύσεις, όπως η κατασκευή 

αναχωμάτων, η έγκαιρη χρήση των συστημάτων προειδοποίησης και οι βελτιωμένες εγκαταστάσεις 



 

υγειονομικής περίθαλψης χρειάζονται επειγόντως για τη διασφάλιση της ευημερίας τους. Η ενίσχυση 

της ανθεκτικότητά τους είναι απαραίτητη σε αυτό το μοναδικό περιβάλλον.  

 

Μέλη της κοινότητας, τοπικές αρχές και ανθρωπιστικές οργανώσεις μου παρείχαν μια ολιστική 

κατανόηση των προκλήσεων και των πιθανών λύσεων. Οι συνεργατικές προσπάθειες με τη 

συμμετοχή όλων των φορέων είναι ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση των πολύπλευρων 

ζητημάτων που αντιμετωπίζουν αυτές οι κοινότητες: ας ξεκινήσουμε με την επαρκή κυβερνητική 

υποστήριξη, την οικονομική ασφάλεια, τα μέτρα ασφαλείας και την πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες. 

Αναγνωρίζοντας τις αλιευτικές κοινότητες συνεισφορές και την παροχή χείρας βοηθείας, μπορούμε 

να τις ενδυναμώσουμε και να δημιουργήσουμε ένα πιο βιώσιμο και ευημερές μέλλον για όλ@. 

Φωνές από το πεδίο 4  

Ένα Λαϊκό Επισιτιστικό Σχέδιο από τον λαό, για τον λαό! 

Jessie Power, Συμμαχία για την Αυστραλιανή Επισιτιστική Ασφάλεια 

 

Το 2012, η Αυστραλιανή Συμμαχία για την Τροφική Κυριαρχία (AFSA) δρομολόγησε το αρχικό 

διατροφικό σχέδιο των λαών ως απάντηση στο Εθνικό Επισιτιστικό Σχέδιο της αυστραλιανής 

κυβέρνησης, το οποίο έκτοτε εγκαταλείφθηκε. Σε αντίθεση με το Εθνικό Επισιτιστικό Σχέδιο, το 

οποίο αναπτύχθηκε χωρίς τη συμμετοχή από τους/τις αγρότες/-ισσες μικρής κλίμακας και τις 

τοπικές κοινότητες, το επισιτιστικό σχέδιο των λαών αντανακλούσε τις ανησυχίες και τις 

προσδοκίες των καταναλωτών/-ριών, των αγροτών και των κοινοτικών οργανώσεων, ανεξάρτητων 

επιχειρήσεων τροφίμων και ομάδων υπεράσπισης. Η Διαδικασία του Λαϊκού Επισιτιστικού Σχεδίου 

διεξήχθη ως πρότυπο της συμμετοχικής δημοκρατίας στην ανάπτυξη πολιτικής - ανοιχτή, χωρίς 

αποκλεισμούς και δημοκρατική - επειδή γνωρίζαμε την κλίμακα των προκλήσεων και τον επείγοντα 

χαρακτήρα του έργου που απαιτείται για τον μετασχηματισμό του δυσλειτουργικού μας 

συστήματος τροφίμων, και ότι η λήψη αποφάσεων αντιμετωπίζεται καλύτερα από εκείνους/-ες/-@ 

που επηρεάζει.  

 

Μέσω της συλλογικής εργασίας γύρω από το αρχικό Peoples' Food Plan, το κίνημα της επισιτιστικής 

ασφάλειας στην Αυστραλία αναδύθηκε ως μια συμμαχία αγροτών, συστημάτων τροφίμων και 

ατόμων, έτοιμων να αναλάβουν τη επισιτιστική δικαιοσύνη στα χέρια τους. Έντεκα χρόνια μετά, η 

AFSA έχει εξελιχθεί σε μια οργάνωση της κοινωνίας των πολιτών με επικεφαλής τους/τις/τ@ 

αγρότες/-ισσες/-@ που υπερασπίζεται τον αγώνα για επισιτιστική ασφάλεια. Με πάνω από μια 

δεκαετία υποβολών πολιτικής σε ομοσπονδιακές, πολιτειακές και τοπικές κυβερνήσεις, τώρα είναι 

η ώρα να επικαιροποιήσουμε το Λαϊκό Επισιτιστικό Σχέδιο ως πλαίσιο πολιτικής και σχέδιο λαϊκής 

δράσης για την επισιτιστική ασφάλεια στην Αυστραλία.  

 

Η AFSA δημοσίευσε το επικαιροποιημένο Λαϊκό Επισιτιστικό Σχέδιο για δημόσια διαβούλευση την 

1η Ιουνίου, το οποίο θα καλεί οποιοδήποτε μέρος που εμπλέκεται στον ακτιβισμό του επισιτιστικού 

συστήματος και τον μετασχηματισμό να συμμετάσχει στη διαμόρφωση των δράσεων και της 

πολιτικής των λαών συστάσεων για την αυστραλιανή κυβέρνηση σε όλα τα επίπεδα. Οι διεθνείς 

σύμμαχοί μας καλούνται επίσης να μας βοηθήσουν να οικοδομήσουμε μια βιβλιοθήκη 

περιπτωσιολογικών μελετών που απεικονίζουν την επισιτιστική ασφάλεια και την αγροοικολογία 



 

στην πράξη για να ενημερώσουμε τις κυβερνήσεις μας ότι εμείς οι άνθρωποι πρέπει να έχουμε 

πλήρη εξουσία να καθορίζουμε τα δικά μας διατροφικά και γεωργικά συστήματα, όπου οι 

αυτόχθονες Λαοί και οι παραγωγοί μικρής κλίμακας το κάνουν αποτελεσματικά εδώ και χιλιετίες! 

 

 

Για διάβασμα, άκουσμα, παρακολούθηση και 
διαμοίρασμα:  
- Βιβλιάριο Nyéleni 2023, https://www. 
foodsovereignty.org/wp-
content/uploads/2023/04/NYELENI-BOOKLET-
EN-1.pdf 
- Βίντεο, Nyéléni Mistica 2023, https://www. 
youtube.com/watch?v=dhvT6pSzNsw&t=1s 
- Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη 
διαδικασία Nyéléni, 
ελέγξτε αυτό το χώρο: 
https://www.foodsovereignty.org/nyeleni-
process/ 
- Εκστρατεία, Ανήκουμε στη γη - 
https://webelongtotheland.org 
 

ποιοι/-ες/-@ είμαστε 
Τα τελευταία χρόνια εκατοντάδες οργανώσεις 
και κινήματα έχουν εμπλακεί σε αγώνες, 
δραστηριότητες και διάφορες εργασίες για την 
υπεράσπιση και την προώθηση του 
δικαιώματος των ανθρώπων στην επισιτιστική 
ασφάλεια σε όλο τον κόσμο. Πολλές από αυτές 
τις οργανώσεις ήταν παρούσες στο Διεθνές 
Συνέδριο Nyéléni Forum 2007 και αισθάνονται 
μέρος του ευρύτερου Κινήματος επισιτιστικής 
ασφάλειας, το οποίο θεωρεί τη διακήρυξη 
Nyéléni 2007 ως πολιτική του πλατφόρμα. Το 
ενημερωτικό δελτίο Nyéléni είναι η φωνή 
αυτού του διεθνούς κινήματος.  
Συμμετέχοντες οργανισμοί: AFSA, ETC Group, 
FIAN, Focus Focus on the Global South, Friends 
of the Earth International, GRAIN, Grassroots 
International, IPC for Food Sovereignty, La Via 
Campesina, Marcha Mundial de las Mujeres, 
Real World Radio, The World Forum Of Fish 
Harvesters & Fish Workers, Transnational 
Institute, VSFJusticia Alimentaria Global, 
WhyHunger, World Forum of Fisher People, 
WAMIP. 

 

* Αυτό το ενημερωτικό δελτίο υποστηρίζεται από τις AEF, Brot für die Welt, ETC Group, FIAN, Focus 

on the Global South, FoEI, GRAIN, Grassroots International, La Via Campesina, Oxfam Deutschland, 

Oxfam Solidarity, Thousand Currents, TNI, VSF-Justicia Alimentaria Global, WhyHunger. 


